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Θέμα: Εκλογές εκπροσώπων των φοιτητών, τα επεισόδια στη ΣΕΜΦΕ ΕΜΠ και τα πειθαρχικά  

Η Κίνηση Πανεπιστημιακής Αναβάθμισης (ΚΙ.Π.ΑΝ.) από θέση αρχής είναι υπέρ της ενεργού 
συμμετοχής όλων των κατηγοριών εργαζομένων και των φοιτητών στα όργανα διοίκησης των 
ΑΕΙ. Ταυτόχρονα θεωρεί ότι το σύστημα εκλογής των εκπροσώπων τους θα πρέπει να είναι το 
ίδιο για όλους και να διασφαλίζει τη δυνατότητα της μέγιστης συμμετοχής. Για τους λόγους 
αυτούς επικροτήσαμε την επιλογή του Ν. 4957/22 να δώσει τη δυνατότητα και στους φοιτητές 
να εκλέξουν τους αντιπροσώπους τους με ηλεκτρονική ψηφοφορία, με την ευθύνη της 
διεξαγωγής των εκλογών να έχουν τα όργανα του πανεπιστημίου - όπως ήδη γίνεται για τους 
εκπροσώπους των ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ και ΕΕΠ.  

Κατά την περίοδο ψήφισης του νόμου, αλλά και τώρα που προωθείται η εφαρμογή των 
διατάξεων αυτών, κάποιες παρατάξεις, τόσο φοιτητών όσο και μελών ΔΕΠ, υποστηρίζουν με 
κάθε τρόπο την ακύρωσή τους. Θυμίζουμε ότι ανάλογος τρόπος εκλογής εκπροσώπων των 
φοιτητών υπήρχε και στη νομοθεσία των κυβερνήσεων  ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, χωρίς την περίοδο 
εκείνη να εκδηλωθούν αντιδράσεις. Ο νέος νόμος, άρθρο 286, διασφαλίζει την ύπαρξη και 
λειτουργία των φοιτητικών συλλόγων και δεν παρεμβαίνει στον τρόπο εκλογής και λήψης 
αποφάσεων. Ο ρόλος όμως  και η λειτουργία των φοιτητικών συλλόγων είναι θέμα των ίδιων 
των φοιτητών και των διαδικασιών που επιβάλλουν και ακολουθούν όσοι συμμετέχουν στους 
συλλόγους.  

Η ΚΙΠΑΝ επισημαίνει την αντίφαση οι ίδιες συνδικαλιστικές παρατάξεις, που πρόσκεινται στον 
ΣΥΡΙΖΑ και το ΚΚΕ, να επικροτούν και να συμμετέχουν με μέλη τους στις εκλογές εκπροσώπων 
των ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ και ΕΕΠ στα πανεπιστημιακά όργανα και να θεωρούν τις ίδιες διαδικασίες 
απαράδεκτες για την εκπροσώπηση των φοιτητών.  

Πρόσφατα στο Πολυτεχνείο της Κρήτης, παρά την αντίθεση των φοιτητικών παρατάξεων που 
πλειοψηφούν, έγιναν εκλογές για εκπροσώπους των φοιτητών - χωρίς μεγάλη προσέλευση, η 
οποία όμως ήταν αντίστοιχη με τη συμμετοχή στις εκλογές των φοιτητικών συλλόγων. Έγινε 
ορατή η πιθανότητα, αυτό σαν τάση να εμφανιστεί σε όλα τα πανεπιστήμια και να παγιωθεί 
σταδιακά μια νέα πραγματικότητα, όπου οι επίσημοι εκπρόσωποι των φοιτητών δεν θα 
προέρχονται από τις γνωστές φοιτητικές παρατάξεις. Αυτό το ενδεχόμενο προσπαθούν 
συγκεκριμένοι πολιτικοί χώροι και οι αντίστοιχες φοιτητικές παρατάξεις να το ακυρώσουν, 
ασκώντας εκφοβισμό τόσο των οργάνων διοίκησης που είναι υπεύθυνα σύμφωνα με το νόμο να 
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διεξάγουν τις εκλογές, αλλά και απέναντι σε φοιτητές προκειμένου να μη συμμετάσχουν ως 
υποψήφιοι και εκλογείς. Στο πλαίσιο αυτό δημιουργήθηκαν επεισόδια στη ΣΕΜΦΕ του ΕΜΠ εις 
βάρος του κοσμήτορα της σχολής, όπως και εκφοβισμός υποψηφίων φοιτητών, που 
καταγγέλθηκαν επώνυμα.  

Η ΚΙΠΑΝ δεν αναγνωρίζει καμία δικαιολογία για αυτές τις πράξεις βίας, λεκτικής και σωματικής, 
και τις καταδικάζει απερίφραστα, ενώ παράλληλα καλεί τους φοιτητές να συμμετέχουν μαζικά 
στις εκλογές για εκπροσώπους τους στα όργανα διοίκησης. Η δημοκρατική εκπροσώπηση στα 
πανεπιστήμια θέλει την ενεργό συμμετοχή όλων των φοιτητών και φοιτητριών. 

Από την άλλη, το Υπουργείο Παιδείας, συνεχίζοντας την πολιτική της χειραγώγησης των 
πανεπιστημίων, απέστειλε έγγραφο στις διοικήσεις των ιδρυμάτων, υπενθυμίζοντας ότι πρέπει 
να συγκροτήσουν τα πειθαρχικά των φοιτητών και ζητώντας ενημέρωση για το εάν μέχρι 
στιγμής έχουν παραπεμφθεί φοιτητές σε αυτά. Η ΚΙΠΑΝ θεωρεί ότι τέτοιες ενέργειες από το 
Υπουργείο, εκτός του ότι προκαλούν αχρείαστη όξυνση, έρχονται σε ευθεία αντίθεση με το 
αυτοδιοίκητο των ιδρυμάτων και στην αναγκαιότητα τα ιδρύματα να αποφασίζουν τα ίδια πως 
θα αντιμετωπίζουν τέτοια φαινόμενα. Ας αφήσει το Υπουργείο τα ιδρύματα να δράσουν και να 
ασκήσουμε την κριτική μας στις επιλογές τους. 

Επί της αρχής, θεωρούμε ότι αποτελούν διασφάλιση των δικαιωμάτων, έναντι τυχόν 
αυθαιρεσιών, οι συγκροτημένες πειθαρχικές διαδικασίες για την αντιμετώπιση τόσο 
περιστατικών ακαδημαϊκής τάξης, όπως π.χ. αντιγραφές, όσο και αντιακαδημαϊκών 
συμπεριφορών, που μπορεί να είναι και ποινικά κολάσιμες. Αντίθετα, η έλλειψη κανόνων και 
πειθαρχικών διαδικασιών προστατεύει μόνο εκείνους που αυθαιρετούν, οι οποίοι και 
εκδηλώνουν με οξύτητα την αντίθεσή τους. Σε κάθε πανεπιστήμιο, πειθαρχικές διατάξεις 
θεσμοθετημένες στους νόμους και τους κανονισμούς του, που αφορούν τόσο το προσωπικό 
όσο και τους φοιτητές, συνιστούν μέρος των κανόνων λειτουργίας της ακαδημαϊκής κοινότητας, 
οι οποίοι είναι αποδεκτοί και σεβαστοί. Στο ελληνικό πανεπιστήμιο πρέπει η ακαδημαϊκή 
κοινότητα να συνθέτει και να επιβάλλει τους εσωτερικούς κανόνες λειτουργίας της. 
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